

本年度1至6月部份校外獎項

皇仁舊生會中學 QCOBASS 學校通訊 *Newsletter*

校長的話

許通鑑太平紳士

「學與教」是學校工作的主要範疇，如何有效提升教師的教學效能及學生的學習成效，從來都是教育的重要課題。近年，「自主學習」大行其道，「翻轉課堂」亦蔚然成風。國內杜朗口中學及思源中學的教學模式成為了不少中學的學習對象，部分學校直接採用了這種模式，把預習、展示、反饋的學習樣式帶進課堂。姑勿論這種樣式是否放諸天下皆準，但學校的改革精神，努力改進學生學習效能的態度是足以為同工所敬佩。

我也曾探訪過國內的學校，當中有重點中學，也有能力較薄弱學生的學校。在重點中學的教學模式，除了偶爾有學生進行分享外，大多時間都是教師單向式的講授，然而教師們授課的質量相當高，學生的專注程度也大。在薄弱的學校，教師們絞盡腦汁，使用不同的媒介，豐富的學習活動，讓學生積極參與課堂，投入學習。大抵國內也好，在其他地區也好，沒有一套教學模式有絕對的優勢，但按學生的能力、特性採取不同的方式似乎是合理的做法。

因此，學校雖然把「自主學習」放在發展計劃內，但並沒有跟從目前「自主學習」的潮流，我們深信學校應按自身的教育目標、本身的特色、教師的長處，以及學生的能力及需要，尋找提升學與教的道路。經過反覆的討論、研究，我們決定在自主學習這個大題目下，以提升學生的學習技能為主要工作，而訓練學生摘錄筆記也成為這項工作的第一步。學校雖然有很多資深的教師，但在學與教這個廣闊的議題上，絕對不敢夜郎自大，與其閉門造車、言闡亂撞，不如尋找專家的協助，共同探索發展的道路。中文大學多年來推展優質學校發展計劃，有豐富的與學校合作經驗，自然成為學校合作的對象，況且中文大學沒有一套框架要學校依從，他們強調學校的主動性，這與學校的期望可謂不謀而合。於是在這兩個學年，中文大學成為我們的合作伙伴，為學生提供了學習技巧的培訓。

也許有人會懷疑，學習的技巧也要教授的嗎？摘錄筆記不是在課堂自然發生的事嗎？也許我們還在緬懷遙遠的年代，老師一邊講，學生一邊以飛快的速度，幾乎隻字不漏的把老師口述的寫下來，其實這是否算是摘錄筆記也成疑。學生在過程中有多大的得失也無從稽考。隨著教育的普及化，學生的差異擴大，單向式的講授再不合時宜，教師們很多時都會為學生準備好筆記或工作紙，久而久之，學生在課堂上需要動手的機會減少了，專注程度也大大削弱。教授學生摘錄筆記，就是要提升學生學習的主動性，讓學生透過不同的摘錄筆記方法，如速記法、符號、縮寫、樹狀圖、腦圖、表列等提升學生的學習效能。

從學生製作的筆記文本，我看到學生對相關技巧有一定的掌握。這要多謝中文大學學校發展主任生動的教授，校內老師的參與及同學積極的回應。學校在推動學與教的工作，當然不止於摘錄筆記，本年度學生亦有機會進行總結課，為一星期所學進行反思，透過同學的互相討論，把握所學要點，也能澄清一些謬誤。展望將來，學校會繼續推展提升學生學習效能的方法，繼摘錄筆記，反思所學，下一波相信是如何做好課前預習及如何善用課後時間做好功課，確立功課回饋學習的功能吧！



校長與“學懂發問・發掘細節”講座
主講者：區穎琳（急急子）合照

本期內容

P.1 校長的話

P.2-3 提升學生學習主動性

5 中二級：拉濶生活社區 服務體驗計劃

P.6 「綠色空間・由我創造」
全港學校綠色建築比賽

P.7 15/16年度學生特別 成就及獎項

P.8 本年度下學期 校外獎項

皇仁舊生會中學

地址：香港新界青衣長安邨

電話：2497 5688

傳真：2433 6598

網頁 : www.qcobass.edu.hk

電郵 : info@qcobass.edu.hk

學與教 提升學生學習主動性



湯仲勳副校長

本校新的三年發展計畫其中一項關注項目是「提升學生學習主動性，應對學習差異挑戰」，因此今年我們集中提升學生的學習態度和學習技巧。學習技巧方面我們教授做筆記的方法和總結學習重點的技巧。今個學年的重點放在筆記方面，下學年除繼續教授筆記技巧外，我們在中一的上課時間表裡每週加了一節「學習技巧課」，以推行更多學習技巧，培養良好學習習慣和加強積極學習的心態。

為了有更好的準備，我們今年在中一班主任課試行教授學習技巧其中的總結技巧，主要是教授如何總結一週所學，成效令人滿意，從中亦獲得很多寶貴經驗，讓我們可對現有的籌劃作出改良，增加下學年推行學習技巧課成功的機會。

進行總結課時，我們讓學生重溫一週或最近各科學習內容，檢視及評鑑其最近的學習情況和態度，亦讓同學們互相分享學習成果，籌劃將來的學習。在當中老師會以提問形式協助學生做總結，例如問各科最近學了甚麼新的概念、公式、理論和字彙，又讓學生互相分享課堂上所做的筆記，亦讓部分學生向全班匯報一些學習重點，最後還需要學生自我評鑑，包括自己的學習進度、學習困難和學習態度，過程高度互動和以學生為中心，效果相當良好。

除了筆記和總結技巧，我們亦帶領學生參與提升課堂專注力的活動。小學升上中學有很多改變，其中一樣是在課堂的心態和專注變得更為重要。如學生沒有積極的學習心態，正面的上課態度和聚精會神的聽課習慣，很易追不上中學艱深和廣泛的課程。因此，我們帶學生參與提升專注力和心態的活動，協助他們反思和分析自己過往的專注程度和能力，檢討不專注的原因並作出改善建議，共同探討加強專注的方法。同學經過專注課的體驗，都能提升對專注力的認識和作出改善。



老師透過提問逐步帶領學生總結所學



同學向全班匯報總結後的心得



班主任頒筆記獎項予得獎學生



老師透過提問逐步帶領學生總結所學



同學聚精匯神地總結一週所學



同學拿出筆記來檢視最近的學習成果



中二級：拉闊生活社區服務體驗計劃

鄭素麗老師

活動舉行日期：2015年11月至2016年2月

活動目標：凝聚力量 服務社群 擴闊閱歷

燃亮生命配合課程改革的新方向，我們致力為學生提供全方位的學習經歷，達致全人發展。透過「服務學習」的模式，我們帶領學生走出課室，進入社區，實踐服務精神。「服務學習」亦同時幫助學生建立正確的公民及價值觀，提高他們關心社會的意識，以及學習與人溝通的技巧。

活動創意和教育意義：「服務學習」的特色是強調學生為本位，從實際的體驗中透過觀察、反省和歸納，認識個人的強弱處，發展潛能。老師從旁鼓勵學生全情投入，從心而發將愛與關懷帶到社會上的不同群體，並幫助學生發掘自己的長處及建立自信心，讓他們明白及發揮助人自助的精神。

在初中的「其他學習經歷」課程中，我們推展了「拉闊生活社區服務體驗計劃」，特別為中二級的學生提供社區服務的機會。每班中二的學生分成兩組，與正或副班主任一同籌劃及推展服務計劃。在課程中，我們希望藉著工作坊及服務經驗，讓學生建立正確的價值觀，闡述如下：

認知方面

明白幫助弱勢社群的重要性
體驗不同群體的生活，擴闊自己的生活閱歷
領悟助人自助的快樂

技能方面

了解服務對象的需要、能力及特性
學習與服務對象相處的技巧及幫助他們的方法
籌劃及推展適切的服務計劃

態度方面

發揮「樂於施予、不問回報」的精神，盡心盡力回饋社會
主動關懷及幫助社會上不同的群體，不論貴賤親疏
接納身體或智能上有殘障的人，幫助他們融入社會

在歷年的服務計劃中（2003-2016），我們曾帶領學生接觸不同的群體，他們的服務計劃包括：探訪安老院或日間老人中心的長者、幫助獨居長者清潔家居、探訪智障人士工場、到特殊學校籌劃賀年攤位遊戲、探訪唐氏綜合症的兒童、與輪椅人士一同參與歷奇活動等等。



長者分組參與學生創作的小遊戲



探訪明愛樂和宿舍



學生籌劃與賀年相關的小遊戲

今年中二級各組的服務計劃簡述如下：

組別	受助的服務機構	計劃內容
2A (甲組)	明愛樂善堂	籌劃不同的遊戲，與智障人士同樂；透過遊戲互動，增加彼此認識。
2A (乙組)	明愛樂和宿舍	探訪智障人士工場，了解服務對象的職前及在職培訓，並籌劃不同的遊戲，與智障人士同樂；透過遊戲互動，增加彼此認識。
2B (甲組)	仁濟醫院賽馬會護理安老院	籌劃不同的遊戲，與長者同樂；透過遊戲互動，增加彼此認識，以及向長者推廣健康生活資訊。
2B (乙組)	仁濟醫院方若惠長者鄰舍中心	籌劃不同的遊戲，與長者同樂；透過遊戲互動，增加彼此認識，以及向長者推廣健康生活資訊。
2C (全班)	青衣長安及長發的獨居長者	探訪獨居長者的家居，透過傾談，對長者獻出關懷，以及向長者推廣健康生活的資訊。
2D (甲組)	福安堂長者中心	籌劃不同的遊戲，與長者同樂；透過遊戲互動，增加彼此認識，以及向長者推廣健康生活的資訊。
2D (乙組)	鐘聲慈善社劉梅軒安老院	籌劃不同的遊戲，與長者同樂；透過遊戲互動，增加彼此認識，以及向長者推廣健康生活的資訊。

為學校和學生帶來的正面影響：在服務計劃中，我們觀察到學生各方面不同的改變。在認知上，他們對服務對象的生活及能力，有重新認識的機會，改變了他們心中一些負面的想法及印象。在技能上，他們明白到團隊合作的重要性，亦學習到與服務對象相處的技巧。在態度上，他們表示願意接納弱勢社群，並希望繼續參與義務工作，幫助他們融入社會。



學生與長者一同進行小遊戲



學生帶領長者一同參與手工藝創作



學生籌劃遊戲，與受助者同樂



學生司儀講解活動流程

「綠色空間・由我創造」的全港學校綠色建築比賽

楊淑貞老師

香港綠色建築議會主席 張孝威先生
頒獎予三位同學



香港綠色建築議會主辦名為「綠色空間・由我創造」的全港學校綠色建築比賽於2015年已踏入第五屆，是次比賽主題為「綠色社區」，共吸引55間學校近400位學生參加，提交作品總數142份。本校3A班的三位同學—戴龍、蔡子謙及伍泳要以題為「青衣細山路住宅用地」的計劃書榮獲初中組亞軍。

同學選擇了一個自己熟悉的社區為設計對象，而細山路地段曾經兩次流標，有新聞亮點，亦引起了同學的好奇，要將其打造成一個智能型的環保社區，同時重視與周邊環境及鄰近社區的連繫，以及居民之間的互動。

該地盤面積只有6,200平方米，住宅需向高空發展以騰出空間建設社區公園。同時，地段背山望海，住宅大樓被設計成階梯狀建築，具有高採光率及空氣流通的優點之外，亦能把各層的景觀極大化。中層空出建空中花園，讓居民有一舒適環境休憩及聯誼。為了讓住宅大樓能融入周遭的自然環境，除在外牆進行垂直綠化外，更利用天橋把住宅連接至後山的細山路步行徑，鼓勵居民親近大自然。



香港特別行政區政府環境保護署署長王倩儀太平紳士在聆聽同學講解作品

評審對作品的評語：

評審嘉許參賽同學相當熟悉社區需要，考慮到不同生活元素及環境因素，針對性地對發展問題作出解決方案。社區規劃方面十分詳細，並能與周遭環境互相結合。參賽同學更於設計上加入了不少智能、環保的元素，利用他們的知識嘗試突破香港自身限制。為香港樣板式高層住宅建築提供改善方法。評審亦讚揚參賽作品的設計中有關顧到硬件、軟件及生物多樣性各方面，更有考慮到長者、環保大使及導賞等，十分全面及周詳。



15/16年度學生特別成就及獎項

(左二起)鍾銘樂、黃敏津、葉彥童及黃尉彤獲得第十二屆觀蝶比賽學生組冠軍



本校舞蹈校隊成員獲得第廿九屆葵青區舞蹈比賽青年組金獎



(左二起)蕭文迪、陳柏良、陳義、蘇迪童及葉彥童獲得都市農夫第二屆中學生耕作大賽冠軍及最高產量獎



本校男子甲組足球隊於葵青區學界(甲二組)足球比賽獲得亞軍



(左起)蔡逸芳、胡傲雪、趙曉晴及何英華於全港中學生詩文創作比賽獲獎，其中胡傲雪更獲甲等獎

